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У 1893 році з нагоди 40-річчя наукової  
діяльності вченого Лазаревського було обра-
но почесним членом товариства, потім чле-
ном Ради, потім головою. Маючи славу най-
кращого знавця історії Лівобережної України, 
Олександр Матвійович Лазаревський запро-
вадив читання публічних лекцій для киян, і це 
тривало з 1895 до 1904 року. За головування 
Лазаревського  зріс авторитет товариства й 
за межами Росії. Так, у листі завідувача від-
ділу бібліотеки Конгресу США висловлено 
прохання надіслати відомості про Товариство  
Нестора-літописця для внесення їх у «Довід-
кову книгу вчених товариств та установ».

Олексій Матвійович став багаторічним  
редактором першого національного журна-
лу «Киевская старина». Саме тут світ поба-
чили 76 томів праць Олександра Матвійови-
ча, його статті, нотатки, публікації, історичні  
документи. Друкувався ще Лазаревський  
і в історичному журналі «Русский архив». 

У 1896 році Олександр Матвійович допоміг 
заснувати конотопську земську бібліотеку, 
став найбільшим спонсором книг, брошур, 
журналів, старожитностей для неї.

Все, що стосувалося України, навіть різни-
ми мовами світу, мусило потрапити до бібліо-
теки історика Лазаревського. Свою домашню 
бібліотеку він розглядав як суспільне майно, 
яке мало стати після його смерті доступним 
широким колам науковців. Вчений виміню-
вав дублетні матеріали чи купував книги та 
журнали у букіністів біля Братського монас-
тиря на Подолі. Знаходячи там різноманітний  
матеріал, він записував все в «Малорос-
сийские сборники».

О. М. Лазаревський. Чернігів, 1872 р.

13 вересня 1901 року на правлінні бібліо
течної комісії університету Святого Воло-
димира було вирішено прийняти в дарунок  
бібліотеку Лазаревського, ї ї розмістили в 
одній кімнаті зі збіркою академіка Миколи 
Бунге з відповідним написом: «Библиотека 
Университета Св. Володимира. Отдел А. М. 
Лазаревского». Вже після смерті дослідника 
та історика у 1927 році зібрання передали до  
бібліотеки ВУАН (Всеукраїнська акаде-
мія наук). Помер Олександр Лазаревський  
у 1902  році у Києві, у чині дійсного статсько-
го радника, маючи численні нагороди, похо-
ваний за заповітом у селі Гирянці. 

У роки незалежності наукова спадщи-
на Олександра Матвійовича Лазаревського 
стала для сучасних істориків першодже-
релом, аде завжди правдиво і повноцінно  
висвітлювала історію України.
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Юлія ОСАДЧА

провідний бібліотекар
КЗ Київської обласної ради 
«Київська обласна бібліотека 
для дітей»

МАНДРІВКА 
У ПЕРВІСНІ ЧАСИ 

З 
� азирнути у прадавні часи…  
А чому б і ні?  
Адже погодьтеся, цікаво, як жили 
наші пра-пра-пра… щури 
(аж страшно, скільки тих «пра»…)?  
І як взагалі жили?  
Звісно, не з медом.  
Але як?  
Що відчували, про що думали  
і мріяли (нехай примітивно, а все ж)? 
Як пробуджувалися у них свідомість, 
мова, почуття? 

Палеонтологія порівняно з минулим  
століттям зробила величезний крок вперед, 
книгами про первісних людей (науковими  
та художніми) нікого не здивуєш, але хтось 
мав бути першим…

до 115-річчя роману 
Ж. Роні-старшого 

«Боротьба за вогонь»

Жозе́ф Анрі́ Роні́-старший
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Жозеф-Анрі Роні. Бельгієць за походжен-
ням та місцем народження, він став досить  
відомим французьким письменником на межі 
XIX та ХХ століть. Захоплювався з дитинства 
математикою, біологією, хімією. Після одружен-
ня оселився в Лондоні, а потім у Парижі. 

До 1909 року творив разом із молодшим 
братом Серафім-Жюстеном, після сварки  
демонстративно взяв псевдонім Роні-старший. 

Таке прізвище у тому ж році з’явилося на  
обкладинці книги «Боротьба за вогонь».

Читачі ще й до того могли впевнитися, що 
сучасність, на відміну від прадавньої давнини 
та далекого майбутнього, його не цікавила ні 
з якої точки зору, ні під яким кутом. 

Інколи історія та наукова фантастика  
поєднувалися в одному творі (наприклад, 
у романі «Ксіпехузи» розповідається про 
контакт первісних людей з інопланетянами),  
частіше – кожній темі присвячувався окре-
мий роман. «Боротьба за вогонь» та продов-
ження «Печерний лев» стали своєрідною 
реконструкцією життя первісних людей.

Пам’ятаєте нестайківських героїв – Лесика, 
Жору і Агашкіна із «Дивовижних пригод у 6 «Б», 
які потрапили у ті часи? Нехай уві сні або у фан-
тазії, але труднощів з перших же хвилин ковтну-
ли сповна. І мріяли тоді тільки про вогонь, хоча 
б вуглинку, хоча б тліючу гілочку… 

Для героїв Жозефа Анрі вогонь – це  
Вогонь, отак, з великої літери. Життя і 
смерть, друг і ворог, порятунок і загибель… 
І ось двоє улармів-суперників з надією на 
одруження із дочкою вождя Нао і Ага йдуть 
на його пошуки… Світ за очі, аби повернути-
ся із тліючою головешкою.

У них сильні тіла, але проти хижаків на 
кожному кроці потрібна не лише сила, а й ро-
зум. Вони ще не знають слів «любов», «друж-
ба», «ревнощі», «суперництво» – та почуття 
вже існують! Вони вже можуть дивитися на 
небо, зірки, знають, що не можна залишати 
пораненого товариша, роблять вдалу спро-
бу подружитися із величезними мамонта-
ми… Труднощі зустрічаються майже щомиті;  
хижаки, які прагнуть поласувати людським 
м’ясом (а то й племена людожерів), – на кож-
ному кроці, небезпекам і пригодам немає 
ліку; а у вдумливого читача, особливо дорос-
лого, все-таки не може не виникнути думка: 
навіщо відбирати вогонь силою? Адже його 
не поменшає, коли ним поділитися… (Рано чи 
пізно людина це зрозуміла. І це був один із 
кроків до того, аби стати Людиною).

А найкраще завершить розповідь історія, яку почула від доброї знайомої, коли згадували 
улюблені книжки дитинства…

«Коли тобі шість-сім-вісім років, а в улюбленого старшого брата своя велика компанія, 
вогнища-походи-пригоди, тебе до їхнього гурту, звісно, не беруть – мало того, що дівчись-
ко (кіски-стрічечки), та ще й малявка… Не знаю хто як, а я зі своїм хлоп’ячим характером 
страждала і ображалася. І сама вигадувала для себе різні пригоди (добре, що батьки не 
про всі знали). І ось в такому бунтарському настрої до рук потрапила книга «Боротьба 
за вогонь» та ї ї продовження – «Печерний лев». Відкрила – і через пару рядків зі своїми  
косичками, стрічками і сандаликами телепортувалася в доісторичну епоху і не верталася, 
аж доки не була прочитана остання сторінка. 

Оце були пригоди, оце було життя! Пам’ятаю, як заявила батькам про своє гаряче  
бажання жити в ті часи! «У них навіть електрики не було», – намагалася повернути мене до 
дійсності мама. «Ну і нехай! Але у них були вогонь і воля!».
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«НА ТИХІ ЗОРІ, НА 
ЯСНІ ВОДИ…», АБО 

ДИТИНСТВО  
НА ЗЛАМІ ЕПОХИ

до 60-річчя повісті М. Стельмаха 
«Гуси-лебеді летять…»

«А щоб ти жив в епоху змін!» – проклинають 
своїх ворогів китайці.

Зараз ми живемо в епоху глобальних змін.  
І з цієї точки зору спробуємо відповісти на запи-
тання: «Як жити хлопчику-дев’ятилітку в укра-
їнському селі сто років потому, коли тільки-то, 
одна за одною, прокотилися по ньому хвилі гро-
мадянського протистояння (червоні-білі-петлю-
рівські і хтозна-які), у лісі – бандити (та до того 
лісу не дійти, бо чобіт немає), батько – десь на 
війні, хліба обмаль, про цукор годі і думати… 
«Розор», –  сумно і лаконічно кажуть односель-
ці. Ким можна стати у цьому розорі? Зацькова-
ним вовченям?».

Але…
«…Над нашою хатою пролiтають лебедi. 

Вони летять нижче розпатланих, обвислих 
хмар i струшують на землю бентежнi звуки да-
леких дзвонiв. Дiд говорить, що так спiвають 
лебединi крила. Я придивляюсь до їхнього ма-
яння, прислухаюсь до їхнього спiву, i менi теж 
хочеться полетiти за лебедями, тому й пiдiймаю 
руки, наче крила. I радiсть, i смуток, i срiбний 
передзвiн огортають та й огортають мене своїм 
снуванням».
• Ось і принесли нам лебеді на крилах весну і 
життя…
• Діду, куди вони полетіли?
• На ясні зорі, на тихі води, Михайлику…

До спогадів дитинства Михайло Стельмах 
повернувся тоді, коли життя вже перева-
лило за полудень. Дилогія про дитинство –  
«Гуси-лебеді летять» і «Щедрий вечір» – 
була написана із проміжком у два роки, в  
самий розквіт творчості письменника…  
Чи закривав він очі на страшні і болючі про-
тиріччя свого часу-розору? Аж ніяк! Темряви 
вистачало у дитячих роках, як і світла… 

«Двоє дивляться вниз. Один бачить калюжу, 
другий – зорі. Що кому (Олександр Довженко)». 

І одному читачеві впадуть в око злид-
ні у старій хаті-клуні, а іншому – кирея, у якій 
батько взимку носить сина до школи. Один 
запам’ятає яскраво виражених негативних 
героїв, фініспектора в галіфе Юхима Бабен-
ка, який так і не дав Михайликові «Пригоди 
Тома Сойєра» і скупого Володимира, а ін-
ший – жартівливого Миколу, зіроньку Мар’яну,  
лісовичку Любу… І влучні характеристики («…
колись усі були люди, а тепер стали – куркулі, 
середняки і злидні»; «…що було моїм, то було 
моїм, а тепер ніхто не добере, де моє, де твоє,  
а де наше»), і наївний ідеаліст (може, тому і знай-
шов спільну мову із дитиною) дядько Себасті-
ан, і оспівування червоних лицарів революції,  
і побіжні згадки і про «страшний тридцять тре-
тій», і про «недоброї пам’яті тридцять сьомий»…  
Як кажуть, що було, то було… «Таке врем’я»…

 «Я мало зустрічався тоді зі скарбами люд-
ського духу…». Неправда Ваша, Михайле Па-
насовичу! Самі ж розповіли про дідуся і бабусю, 
які за довге життя не сказали одне одному 
жодного поганого слова, про матір-Ярославну 
із незрадливою любов’ю до землі, про бать-
ка з його філософією: «Тепер головне – чиста 
сорочка і чиста совість»? Хіба не плакали над 
«Тарасом Бульбою» і не захоплювалися першою 
виставою у селі – так, що самі почали писати 
п’єси? Хіба не Вам прозвучали благословенням 
слова згорьованої селянки, якій Ви не пошкоду-
вали жменьку насіння – отого, за якого сподіва-
лися прочитати «Тома Сойєра»:  

«Хай тобі, дитино, завжди, завжди добре 
буде поміж людьми»… 

І дідусеве пророцтво  незадовго до смерті:
«Будеш ти іти між людьми і вибивати іскри!»
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Лідія УШАКОВА

директор  
КЗ «Обласна бібліотека 
для дітей» Черкаської 
обласної ради

ЧЕРКАСЬКА 
ОБЛАСНА БІБЛІОТЕКА 
ДЛЯ ДІТЕЙ: 80 РОКІВ 

НА БІБЛІОТЕЧНІЙ 
МАПІ КРАЮ

2024 рік став ювілейним для Черкаської 
обласної бібліотеки для дітей. Цьогоріч ми 
відзначаємо сімдесяту річницю набуття нею 
статусу обласного закладу. Щоправда, до-
відково-бібліографічним, інформаційним та 
консультаційним центром для спеціалізованих 
дитячих, шкільних і сільських бібліотек облас-
ті книгозбірня стала не відразу. На це знадо-
билися роки та чимало зусиль відданих своїй 
праці людей.

Черкаська обласна бібліотека для дітей за-
снована на базі Черкаської міської бібліотеки 
для дітей, яка функціонувала з 1 березня 1944 
року. Тож уже 80 славних років наша бібліо-
тека вірно слугує інтелектуальному розвитку 
дитинства.

До 1948 року заклад знаходився у підпоряд-
куванні Київського обласного відділу народної 
освіти. Наявної інформації щодо перших років 
існування бібліотеки замало. Відомо, що на по-
чатку своєї діяльності заклад обслуговував до 
тисячі читачів, обсяг книжкового фонду скла-
дав 2 тис. примірників, штат налічував 3 пра-
цівники. Бібліотека розміщувалася (разом із 
Палацом піонерів) у будівлі по вул. Свердлова 
(нині – Байди Вишневецького), 54.

Заклад набув статусу обласної бібліотеки 
для дітей та юнацтва на початку 1954 р. з утво-
ренням Черкаської області, він став методич-
ним центром для 3 міських і 8 районних бібліо-
тек для дітей Черкащини. 
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У зв’язку з цим оновлено структуру, штат 
бібліотеки розширено до 10 працівників; обсяг 
книжкового фонду становив 20 тис. примірни-
ків, читачів налічувалося понад 2 тис. осіб.

Першим директором обласної бібліотеки 
для дітей була Ольга ОСТАФОВА. У 1958 р. 
цю посаду обійняла Лідія ГОНЧАРОВА, 
яка керувала бібліотекою протягом 20 ро-
ків. З 1978 до 2009 р. бібліотеку очолювала 
Ольга ДУБОВА, а з травня 2009 р. і до нині  
директор – Лідія УШАКОВА.

Значні зміни в житті книгозбірні відбулися 
в 1962 році. Відповідно до шкільної реформи, 
наказу Міністерства культури УРСР «Про ре-
організацію роботи бібліотек для дітей» (від 
6 квітня № 138) та наказу управління куль-
тури Черкаського обласного виконкому (від 
5 травня № 186), обласна бібліотека для дітей 
та юнацтва реорганізована в обласну дитячу. 
Тож читачів-учнів 9-11 класів перевели на об-
слуговування в бібліотеку для дорослих, ча-
стину книжкового фонду (понад 15 тис. при-
мірників), що не відповідала профілю дитячої 
бібліотеки, також передали бібліотеці для до-
рослих. Положення про державну обласну бі-
бліотеку для дітей Української РСР, затверд
жене Міністерством культури УРСР 5  квітня 
1962 року, остаточно закріпила за обласною 
бібліотекою для дітей функцію методичного 
центру для всіх бібліотек області, що обслу-
говують читачів-дітей дошкільного віку та 
учнів 1-8 класів. Це принесло свої результа-
ти. Як зазначається у виданні «Організацій-
но-методична діяльність бібліотек для дітей 
(1946-1976 рр.)»: «В 60-і й на початку 70-х  
років Черкаська обласна бібліотека для ді-
тей була флагманом у справі організаційно- 
методичної діяльності. На ї ї базі було 
створено республіканську школу пере-
дового досвіду з питань краєзнавства та  
народознавства (1974 р.)».

Родзинкою діяльності обласної бібліотеки 
для дітей у 70-80-х роках стала активізація ма-
сової роботи, урізноманітнення ї ї форм, ство-
рення низки гуртків за інтересами для дітей. 
Попри чинну ідеологію працівники закладу 
особливу увагу звертали на допомогу дітям у 
навчанні, організації дозвілля, залучали їх до 
читання книг, що містили інформацію про істо-
рію, традиції, культуру різних народів, розви-
ток науки й техніки.

Книгозбірня не раз змінювала місце роз-
ташування, адже протягом десятиліть ї ї штат 
і фонд розросталися, так само незмінно підви-
щувався рівень роботи бібліотеки та цікавість 
до неї читачів. Нарешті 1 вересня 1985 року 
бібліотека отримала власне приміщення по  
нинішній вулиці Святотроїцька, 24, збудоване 
за спеціальним проєктом та адаптоване для 
різних потреб користувачів. У ньому знайш-
лося місце не лише для звичних абонементів  
і читальних залів, а й для музичного салону,  
кінозалу, кімнати казок, а згодом й інтер-
нет-центру. До внутрішнього оздоблення  
долучилися художники, керамісти, скульпто-
ри — Олекса КОСТОГРИЗ, Іван ФІЗЕР, Петро 
ВОЛОЩУК, Станіслав ГРАБОВСЬКИЙ, Неоніла 
НЕДОСЄКО, Микола ТЕЛІЖЕНКО. Стіни і коло-
ни прикрашають панно, інсталяції, барельєфи.

Удосконалюючи якість роботи з юними чи-
тачами, розширюючи коло форм і методів інди-
відуальної, групової та масової популяризації 
книг, колектив бібліотеки постійно працював 
на задоволення інформаційно-читацьких по-
треб дітей. У 1991 році книгозбірню занесено на 
обласну дошку пошани, вона стала учасницею 
виставок досягнень народного господарства  
в Києві. На базі бібліотеки проводилися всесо-
юзні та республіканські наради, семінари.

Новий етап розвитку обласної бібліотеки 
для дітей пов’язаний із впровадженням в ї ї 
діяльність інформаційних технологій. Першу 
спробу комп’ютеризації здійснено в 1993 році, 
але по-справжньому цей процес почав розви-
ватися з 1997, коли в роботу впровадили біблі-
отечне програмне забезпечення та створили 
локальну комп’ютерну мережу. Того ж року 
розпочалося формування електронного ката-
логу, і на сьогодні загальний обсяг баз даних 
становить близько 200 тис. записів.

У 2002 році завдяки укладанню партнер-
ської угоди з Міжнародною радою наукових 
досліджень та обмінів (IREX) у бібліотеці запра-
цював центр доступу до інтернету, а в 2013 – 
відкрито інтернет-центр. Це стало можливим 
завдяки перемозі в ІV раунді конкурсу проєк-
тів «Організація нових бібліотечних послуг з 
використанням вільного доступу до інтернету» 
за програмою «Бібліоміст».
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З 2010 року функціонує сайт бібліотеки, де 
представлено інформацію про книгозбірню, ї ї 
ресурси та послуги, новини та анонси заходів 
тощо. Про якість контенту свідчить той факт, 
що 2015 року бібліотека стала одним із пере-
можців Всеукраїнського конкурсу бібліотеч-
них інтернет-сайтів у номінації «Кращий сайт  
з популяризації читання бібліотеками для ді-
тей/юнацтва».

Залученню дітей до книги, читання сприяє 
активна робота бібліотеки у соціальних медіа: 
Facebook, Instagram, YouTube. Тут фахівці біблі-
отеки інформують користувачів про події, за-
ходи, новинки літератури, моніторять перебіг 
різноманітних конкурсів та знайомлять з ре-
зультатами, розповідають про цікавинки про-
єктів, у яких бере участь заклад та бібліотеки 
області, залучають школярів до різноманітних 
активностей. Інструментом популяризації ди-
тячої бібліотеки й читання є блог – віртуаль­
ний хаб «Навколо читання». 

Інформаційна діяльність набула ново-
го формату. Буктрейлери та відеоогляди 
книг, інтерактивні ігри та ресурси, віртуальні 
книжкові виставки, вебліографічні посібники, 
лонгріди – усе направлено на популяризацію 
книги та бібліотеки. Важливу роль у покра-
щенні бібліотечної роботи відіграють спільні  
з Національною бібліотекою України для дітей 
корпоративні проєкти. Черкаська обласна  
бібліотека для дітей бере участь у трьох із них: 
«Об’єднана віртуальна довідка», «КОРДБА» 
(аналітичний розпис  періодичних видань) 
та «Кращі інтернет-ресурси від Української  
асоціації працівників бібліотек для дітей».

З 2017 року співробітники Черкаської ОБД 
стали волонтерами всеукраїнського соціаль-
но-культурного проєкту «Перша українська 
дейзі-бібліотека», започаткованого Львівським 
обласним осередком ВГО «Українська спілка 
інвалідів – УСІ». Формат «Дейзі» – це цифрові 
озвучені книжки зі зручною навігацією, за допо-
могою якої незряча людина може швидко знайти 
будь-який потрібний розділ, параграф, сторінку. 

Та все ж центральне місце в роботі біблі-
отеки належить популяризації книги та чи-
тання. Сьогодні у фонді закладу міститься 
понад 200 тисяч примірників документів. Це 
книги українською та іноземними мовами, пе-
ріодичні видання, звукозаписи, документи на 
електронних носіях. Звісно, що обслуговує 
бібліотека сьогодні значно більше людей, ніж  
8 десятиліть тому. Користувачами бібліотеки 
є понад 14 тисяч дітей із міста та області. 

Для розвитку творчих здібностей корис-
тувачів працюють об’єднання за інтересами:  
літературно-творчий гурток «Пегасик», ляль-
ковий театр «Грайлик», кіностудія «Соняш­
ник», читацький клуб «Книжкові серфери», 
лекторії «Джерельце» та «Світ музики».

Сприяють залученню дітей до бібліотеки та 
читання великі проєкти, реалізовані колекти-
вом в останні роки. 

Один з них – урочисте відкриття на все
українському рівні Тижня дитячого читання, 
яке відбулося 2019 року в Черкасах у примі-
щенні обласної філармонії. Захід відбувся за 
участі представників Міністерства культури та 
інформаційної політики України, Національної 
бібліотеки України для дітей, органів місцевої 
влади та письменників Черкащини.

Бібліосутінки «Книжкова ніч Гаррі Поттера», 
що їх Черкаська обласна бібліотека для дітей 
провела в межах однойменної міжнародної  
акції вже вчетверте, належать до наймасштаб-
ніших соціокультурних заходів закладу. 

За 2020-2024 роки участь у ньому взяли 
близько 500 дітей і підлітків не лише з Черкас, 
а й з інших населених пунктів області. Захід 
має широкий резонанс та активний зворотний  
відгук від учасників, інтерес до нього не згасає. 

Книгозбірня постійно реагує на зміни в  
суспільстві, на нові виклики сьогодення й 
відповідно трансформує свою діяльність. 
Розуміючи винятково важливе значення  
національно-патріотичного виховання дітей 
та підлітків, формування національної іден-
тичності,колектив реалізував низку проєктів 
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цього спрямування: 
• медіачелендж «Скарби козацького міста», 
• конкурс патріотичних відеороликів у жанрі 
соціальної реклами «Синьо-жовте кіно»,
• обласні краєзнавчі конкурси «Черкаський 
пазл на карті України» та «З Шевченком  
і з Черкащиною в серці» тощо. 

Заходи спонукали дітей до вивчення істо-
рії та культури рідного краю, сприяли утвер-
дженню в них власної громадянської позиції 
та національної свідомості, розвитку вмін-
ня відстоювати їх і доносити до однолітків, 
дали можливість кожному сказати на весь 
світ, як важливо поважати й берегти землю, 
на якій живеш, і зізнатися в теплих почуттях  
до Батьківщини.

Відрадно, що наші проєкти не лише набу-
вають резонансу на Черкащині, а й помітні 
на всеукраїнському рівні. Бібліотека неодно-
разово завойовувала нагороди Всеукраїн-
ського огляду-конкурсу обласних бібліотек 
для дітей у різних номінаціях, а у 2023 році з 
проєктом «Міжнародна акція «Книжкова ніч 
Гаррі Поттера»: досвід проведення в Черка-
сах» за одностайним рішенням журі здобула 
Гран-прі змагання.

Діяльність бібліотеки невіддільна від жит-
тя країни, і сьогодні книгозбірня переживає 
найважчий у своїй історії час. З початком пов-
номасштабного вторгнення рф на територію 
України одним із напрямів діяльності Черкась-
кої ОБД стала робота, спрямована на психоло-
гічне розвантаження користувачів-дітей через 
організацію бібліотерапевтичних та дозвіллє-
вих заходів, а також підтримка військових та 
внутрішньо переміщених українців.

Ініціативи, що народилися на початку війни, 
не згасли, вони розвиваються та набувають 
нових форм. Бібліотекарі плетуть маскувальні 
сітки та шкарпетки, донатять на ЗСУ, долуча-
ються до зборів продуктів та побутових речей 
для захисників, організовують дітей на виго-
товлення оберегів для військовослужбовців, 
через культурно-мистецькі проєкти пропагу-

ють меседжі незламності, перемоги й миру. 
Помітними подіями в житті міста стали 

участь користувачів бібліотеки в міжнародно-
му мистецькому проєкті «Україна – Ельдорадо 
майбутнього», ініціатором якого був художник- 
кераміст із Люксембурга Паскаль ВОСТЕ-
ЛАНДТ, і благодійний аукціон виробів handmade 
«Бібліотечний креатив на допомогу ЗСУ». 

Упродовж 8 десятиліть наш заклад забез-
печує дітям і підліткам Черкащини доступ до 
актуальної книги, є майданчиком для самороз-
витку, відпочинку, спілкування з однолітками. 
За цей час бібліотека виробила власну філосо-
фію дитячого й підліткового дозвілля, засно-
вану на високих стандартах якості обслугову-
вання читачів і відкритості до інновацій.

Ювілей бібліотеки – нагода осмислити 
пройдений шлях, підбити підсумки й визна-
чити вектор руху в майбутнє. Колектив і на-
далі працюватиме над зміцненням іміджу 
бібліотеки як інформаційного та соціо-
культурного центру. Продовжується фор-
мування якісної колекції творів для дітей та  
реалізація масштабних проєктів з промо-
ції читання.

У планах – багато цікавих задумів з   по-
дальшої модернізації бібліотечних просто-
рів з використанням сучасних стильових 
дизайнерських рішень; перехід на бібліо-
течну інформаційну систему, яка підтримує 
міжнародні стандарти; оснащення сучас-
ними технічними засобами. Це піднесе об-
слуговування користувачів на якісно новий  
рівень, допоможе читачам швидше й простіше  
користуватися послугами книгозбірні.

І це вже буде нова сторінка в історії  
Черкаської обласної бібліотеки для дітей.

Сподіваємося, що наші плани неодмінно 
втіляться. 

Бібліотека й надалі даруватиме своїм  
користувачам радість пізнання й творчос-
ті, популяризуватиме освіченість та критич-
не мислення. Вкладаємо в дітей найкраще та  
віримо у Перемогу!
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Юлія ЯРОВА

методист І категорії 
всеукраїнського тренінгового 
центру
Національної бібліотеки України
для дітей

ЯНГОЛ ІЗ МЕТАЛЕВИМИ 
КРИЛАМИ

Я 
� кби ця книга була про щось 
інше, це була б ідеальна квітнева 
книга «у світі рожевих поні». 
Проте годі шукати кращої книги 
про тривалий лютий квітень, 
якщо ви опинилися в сучасній 
історії України. Це книга-
рефлексія, книга-відкритий 
фінал, книга, що не дозволить 
проживати наодинці події,  
про які іноді важко розказати.

Загалом складно оцінити важливість і 
внесок тексту, що торкається подій, які відбу-
ваються тепер. Легше писати про абстракт
ні бестселлери, класику, визнану літерато-
рами, особливо, коли книга перекладена 
кількома мовами і отримала схвальну оцін-
ку за межами бульбашки спраглих до книг  
читачів. Важко сказати, чи подобається тобі 
текст про війну, особливо, коли вона ще три-
ває, і ти живеш у цих умовах… Тому за допо-
могою я звернулася до цифр, а вони кажуть, 
що лише за 4 місяці з моменту виходу книги 
вдалося зібрати 30000 гривень для благодій-
ного фонду «Голоси дітей», який постійно до-
помагає постраждалим від війни сім’ям, – по 
10 гривень із кожного купленого примірника. 

І ще «кола, які розходяться по воді»: торік 
відбулася прем’єра вистави за мотивами кни-
ги, підготовлена учнями Одеської мистецької 
театральної школи під наставництвом Федо-
ра Ткача. Цьогоріч у лютому вийшов пере-
клад книги польською у видавництві «Dwie 
siostry». А ще – відгуки букблоґерів, презен-
тацїі, зустрічі у читацьких клубах та робота 
над сценарієм до екранізації… То чим саме 
ця книга привертає стільки уваги, і чи варто 
ї ї читати саме зараз, коли фінал історії про 
війну в Україні, так би мовити, відкритий?
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Міни – це як насіння, яке сіє війна… 
Це вже п’ята книга письменниці та журналістки «Громадського» Олі РУСІНОЇ, яка тради-

ційно для неї вийшла у «Видавництві Старого Лева». 
І перша про війну… 

Після дебютної публікації історій для мо-
лодшої сестри (у збірці «Сестричка») та істо-
рій про дитинство й дружбу, тематично при-
таманних творчості авторки, вона вирішила 
опрацювати новий напрям творчості. Так з’я-
вилася сіренька книга з ілюстрацією Катери-
ни Сад на обкладинці – хлопчик визирає з-за 
будинку, осипаного білими пелюстками абри-
косового цвіту. Єдиною кольоровою плямою 
є червоне сонце на сході. Символічне сонце 
символічного кольору…

Під обкладинкою – 143 сторінки, що роз-
повідають про хлопчика Устима з прифрон-
тових територій Донеччини і дрона Ела, який 
раптом втрачає зв’язок з пілотом під час  
одного з вильотів і згодом стає малому дру-
гом. Устим намагається зрозуміти, чому до 
них переїхала тітка з Донецька, чому не мож-
на гуляти далеко від дому, чому вони з бать-
ками клеять скотч на вікна і, зрештою, навіть 
мають виїхати з рідного містечка. Ел прагне 
згадати, звідки він, і зрозуміти почуття та 
мотивацію людей, зокрема військових, які 
залишаються на своїх позиціях попри страх, 
втрати і невизначеність.

Ви можете зазначити: типова історія для 
2022 року – дрони, вибухи, війна... Так, але 
це був тільки 2015-й. Свою книгу авторка по-
чала писати у 2021 році, ще до повномасш-
табного вторгнення, маючи на меті привер-
нути увагу до затяжної 8-річної війни на схо-
ді України, про яку мешканці з віддалених 
від лінії фронту територій почали забувати. 
Оскільки різність досвідів, на думку авторки, 
заважає комунікації, саме література має ту 
soft power (м’яку силу), здатну через присво-
єння досвіду інших дійти порозуміння. 

Насамперед Ольга хотіла розповісти  
своїй цільовій аудиторії – дітям – про умови, 
в яких живуть їхні однолітки з Донеччини та 
Луганщини. Зрештою, ідея трансформувала-
ся: тепер читачі «Абрикосів…» – як діти, так 
і дорослі – відрефлексовують свій досвід 
повномасштабного вторгнення через історію 
9-річного хлопчика, який пам’ятає часи «до» 
на його малій батьківщині, що безжально 
відбирають у його пам’яті чужинці.  

Цей досвід залишається з Устимом і піс-
ля переїзду у Дніпро – як пам’ять про безпі-
лотник, як згадка про вибухи, коли за вікном 
запускають феєрверки, як перевірка підва-
лів до готовності прихистити людей під час 
вибухів… 

Одним з моїх улюблених персонажів  
(окрім військового з позивним «Бібліотекар») 
є Донеччина, «загублена земля, як Атланти-
да, як безпілотник». Її авторка робить живою, 
наділяючи здатністю дихати – «спершу роз-
мірено, спокійно, а згодом дедалі частіше, 
перелякано». Для мене вона ніби уособлює 
один із базових безумовних рефлексів ре-
агування на небезпеку – завмерти. У цьому 
образі – всі тривожні чекання під час пові-
тряних тривог: прилетить чи промине повз?

Звичайно ж варто звернути увагу і на тих, 
хто захищає цю землю: образи військових 
тут дуже «людські», вони не герої з поста-
ментів, вони ті, хто не може змиритися зі сва-
віллям і несправедливістю і мають причини 
не пропустити зло далі. 

А ще авторка пропонує рецепт припинен-
ня війни, вклавши його у пряму мову військо-
вого із позивним «Майстер»: «Треба просто 
робити те, що мусиш, і те, що хочеш… І не 
втрачати надії. Нічого не забувати».

Важливою рисою книги, та і будь-якого 
художнього твору про війну, яка триває досі, 
є уникнення додаткової травматизації або 
повторної (ретравматизації). Це досягаєть-
ся через вдалий підбір описів подій, стиліс-
тичних засобів і прийомів, власне тон оповіді 
в цілому. Адже для українських читачів, які 
перебувають в умовах війни, це не просто  
художні прийоми, а  жорстока  реальність.

Зрештою, популярність твору, переклад 
і творчі інтерпретації доводять, що з цим 
завданням авторка впоралася.

Моя викладачка з кафедри видавничої 
справи казала, що основною рисою для жур-
наліста є вміння дивуватися. Ця здатність 
дивитися на речі ніби вперше в житті, май-
же із дитячою безпосередністю, дає змогу 
виокремити деталі і передати настрої так, 
щоб заразити атмосферою тексту читачів. 
Я вважала, що втратила це вроджене вмін-
ня – можливо, це захисна реакція нервової 
системи, яка втомлюється розпізнавати грім 
і ракетні пуски... 

І тоді слова Олі Русіної  із твору «Абрикоси 
зацвітають уночі» стають на диво реалістични-
ми: «…Життя під час війни стає ніби непо­
мітнішим. Ховається. Але ніколи не припи­
няється. Люди менше сміються вголос, але 
продовжують усміхатися. Ліхтарі у містах 
загоряються пізніше. А дерева зацвітають 
уночі, поки ніхто не бачить».
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Книжкові новинки  
Національної бібліотеки 

України для дітей

Дошкільнятам та дітям молодшого шкільного віку

Кращі видання українських видавництв, які отримала 
бібліотека у другому кварталі 2024 року
Список підготували:
Наталія ЗАГОРУЙКО 	    – �завідувач відділу формування та зберігання документних  

ресурсів НБУ для дітей, заслужений працівник культури 
України 

Валентина КРАСНОЖОН – �завідувач відділу довідково-інформаційного обслугову-
вання НБУ для дітей

1.Ауер М. Школа чарівних тварин роз-
слідує. Кн. 1 : Лист із зеленим слизом /  

М. Ауер ; пер. з нім. І. М. Савюк ; іл. Н. Дуллек. —  
Харків : Ранок, 2023. — 60 с. : іл. — (Школа  
чарівних тварин розслідує. Перше читання).

2.Ауер М. Школа чарівних тварин роз-
слідує. Кн. 2 : Крадій хатніх капців /  

М. Ауер ; пер. з нім. І. М. Савюк ; іл. Н. Дул-
лек. — Харків : Ранок, 2023. — 60 с. : іл. —  
(Школа чарівних тварин розслідує. Перше  
читання). 
Чудові історії про чарівних тварин, які  
стають детективами.

3.Баншерус Ю. Справа для Квятковського : 
детектив : Дуель детективів / Ю. Баншерус ; 

іл. Р. Бучкова ; пер. з нім. О. О. Гергелійник. — 
Харків : Ранок, 2023. — 80 с. : іл. — (Справа для 
Квятковського).

4.Баншерус Ю. Справа для Квятковського 
: детектив : Собаки, капелюхи та негідни-

ки / Ю. Баншерус ; іл. Р. Бучкова ; пер. з нім.  
О. О. Гергелійник. — Харків : Ранок, 2023. —  
80 с. : іл. — (Справа для Квятковського). 
Книжки із відомої детективно-пригодницької 
серії , перекладеної 22 мовами світу.

5.Блейк К. Три маленькі мавпочки : для чи-
тання дорослими дітям / К. Блейк ; з англ. 

пер. О. Орлова ; іл. Е. Ч. Кларк. — Харків : Чита-
ріум, 2023. — [32] c. : іл.

6.Блейк К. Три маленькі мавпочки у відпустці! 
: для читання дорослими дітям / К. Блейк ;  

з англ. пер. О. Орлова ; іл. Е. Ч. Кларк. — Харків : 
Читаріум, 2023. — [32] c. : іл. 

Книжки-картинки від всесвітньо відомого бри-
танського карикатуриста, ілюстратора та дитя-
чого письменника.

7.Блок С. Зук. Кн. 9 : Чемна, як відьма /  
С. Блок, Н. Убеш ; концепція ігор А. Льоша ; 

пер. з фр. О. Колесникова. — Дніпро : Nasha 
idea, 2024. — 60 с. : іл. 
Продовження добрих історій про маленьку 
відьмочку.

8.Бушковська Н. Просто про науку : дізнай-
ся всі секрети здорового харчування :  

Суперїжа для супергероїв / Н. Бушковська ;  
намал. Л. Е. Чайка. — Харків : АССА, 2023. —  
59 c. : іл. — (Читай та відкривай). 
Енциклопедичне видання відповість на найваж-
ливіші запитання щодо корисних та шкідливих 
властивостей їжі.

9.Венгринюк Х. Малючки Емма та Ліза : для 
дітей від 3 р. / Х. Венгринюк ; іл. А. Вільчин-

ської. — Чернівці : Книги - ХХІ : Чорні вівці,  
2023. — [31] с. : іл. 
Позитивна весела історія про двох маленьких 
активних близнючок.

10.Горова Л. Ми вареники ліпили /  
Л. Горова ; іл. Я. Саєнко. — Київ : ТаТиШо!,  

2023. — 31 с. : іл. 
Теплі затишні вірші.

11.Дідьє А. Еміль і Марго : комікси. [Кн.] 5 : 
Світ навиворіт / А. Дідьє, О. Мюллер ; іл. 

О. Делуа ; пер. з фр. М. Марченко. — Харків : 
Читаріум, 2023. — 93 c. : іл. 
Продовження цікавих, чудернацьких оповідей 
про невгамовних брата та сестру в коміксах. 
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12.Драґо Ф. З. Влад. Чудесний вампір : для 
дітей від 3 р. : для читання дорослими  

дітям / Ф. З. Драґо. ; іл. авт. ; пер. з англ.  
Г. Лелів. — Київ : Моя кн. полиця, 2023. —  
[33] с. : іл. — (Кольорові світи).

13.Драґо Ф. З. Лейла. Ідеальна відьма : для 
дітей від 3 р. : для читання дорослими  

дітям / Ф. З. Драґо. ; іл. авт. ; пер. з англ.  
Г. Лелів. — Київ : Моя кн. полиця, 2023. —  
[34] с. : іл. — (Кольорові світи). 

Серія яскравих і добрих книжок-картинок.

14.Захабура В. Панцир, лапи й крила пані 
Оксани : для читання дорослими дітям : 

6-11 р. / В. Захабура ; іл. А. Гаврилюк. — Київ : 
Ще одну сторінку, 2024. — 63 с. : іл. 
Книжка з надзвичайними ілюстраціями Анни 
Гаврилюк покликана навчити дітей піклуватися 
про хатніх улюбленців та природу загалом.

15.Ілюха Ю. Друга справа Сашка  
Сірого : Родина для няні / Ю. Ілюха ;  

іл. Г. А. Гаюнової. — Харків : АССА, 2023. — 191 с. :  
іл. — (Книжкові мандри). 
Продовження детективних пригод, де головний 
герой разом з вірними подругами розшукують 
рідних няні, яка виросла у дитячому будинку.

16.Казаліс А. Велика книга про тварин /  
А. Казаліс ; пер. з італ. Н. Мірошник ;  

іл. Т. Вульф. — Харків : Vivat, 2024. — 54 с. :  
іл. — (Для найменших). 
Пізнавальне видання про тварин з неймовірни-
ми малюнками видатного італійського ілюстра-
тора.

17.Кокотюха А. Печера Чорного Кальмара 
: морський детектив / А. Кокотюха ; іл. 

та обкл. П. А. Ромашевської. — Харків : Ранок, 
2023. — 48 с. : іл. — (Детективи звідусіль). 
Казкова історія про те, як детектив карасик 
Юрчик розгадує таємницю печери Чорного 
Кальмара.

18.Кордерой Т. Шифті та Сем : Кексопе-
регони / Т. Кордерой ; іл., обкл. С. Лен-

тона ; пер. з англ. К. Корніюк. — Київ : Kalamar,  
2023. — 128 с. : іл. — (Шифті та Сем). 
Веселі карколомні детективні пригоди двох пе-
сиків, які відважно розгадують дивовижні таєм-
ниці.

19.Коржик Т. Різдвяний пундик / Т. Коржик ; 
намал. А. Олійник. — Київ : Моя кн. поли-

ця, 2023. — [37] с. : іл. 
Затишна історія, як панди пекли пряниковий бу-
диночок. А ще в книжці вміщено  рецепт цього 
чудового смаколика.

20.	 Лебедєва О. Листи Катрусі до свято-
го Миколая та бабусі / О. Лебедєва ; іл.  

авт. — Київ : Час майстрів, 2023. — 39 с. :  
іл. — (Книга Нового року). 
Книжка занурить читачів в атмосферу зимових 
свят у родинному колі та зацікавить дитину те-
мою листування.

21.Маєр Й. Горгелі / Й. Маєр ; іл. Р. де Гааса 
; пер. з нідерл. І. Коваль. — Харків : Чита-

ріум, 2023. — 133 c. : іл. 

Розповідь із серії книг про казкових, загадкових 
істот від популярного нідерландського коміка, 
актора, пародиста та автора книг для дітей. 
Книга стала справжнім бестселером у 18 краї-
нах світу, а у 2016 році виборола приз голланд-
ського дитячого журі, яким нагороджується 
найкраща дитяча книга року.

22.Містер Тан. Крута Адель : дітям від 8 р. 
Т. 9 : День страждань / А. Доле, Д. Ле 

Феєр ; пер. з фр. О. Колесникова. — Дніпро : 
Nasha idea, 2023. — 80 с. : іл. — (Крута Адель). 
Продовження веселих історій в коміксах про  
неординарну, з безліччю геніальних ідей дівчин-
ку від французького письменника і сценариста.

23.Олефір Ю. Казковий ліс. Пригоди єно-
тів-бешкетників / Ю. Олефір ; іл. Р. Ніль-

сон. — Чернівці : Чорні вівці, 2023. — 99 с. : іл. 
Дебютна книжка авторки про казкові шале-
ні пригоди, захопливі відкриття єнотиків, яка 
сповнена вірою в перемогу добра над злом. 

24.Рюкгофф С. Конрат – супергерой підзе-
мелля : Небезпечна ніч / С. Рюкгофф ; 

пер. з нім. Н. Іваничук ; іл. Е. Брудер. — Харків : 
Читаріум, 2023. — 124 c. : іл. 
Казка німецької письменниці про чудернацьку 
подорож маленького щурика та його нових дру-
зів.

25.Рятуй Землю : у кн. 5 інтеракт. коліс 
: Вода / Daco’s Confetti ; іл. Ф. Фаббіан ; 

пер. з італ. Н. Валентир. — Київ : Каламар,  
2023. — [24] с. : іл. — (Рятуй Землю).

26.Рятуй Землю : у кн. 5 інтеракт. коліс 
: Папір / Daco’s Confetti ; іл. Ф. Фаббіан ; 

пер. з італ. Н. Валентир. — Київ : Каламар,  
2023. — [24] с. : іл. — (Рятуй Землю).

27.Рятуй Землю : у кн. 5 інтеракт. коліс : 
Переробка / Daco’s Confetti ; іл. Ф. Фаббі-

ан ; пер. з італ. Н. Валентир. — Київ : Каламар, 
2023. — [24] с. : іл. — (Рятуй Землю).

28.Рятуй Землю : у кн. 5 інтеракт. коліс : 
Пластик / Daco’s Confetti ; іл. Ф. Фаббі-

ан ; пер. з італ. Н. Валентир. — Київ : Каламар, 
2023. — [24] с. : іл. — (Рятуй Землю). 
Серія інтерактивних екологічних книжок-ігра-
шок допоможе дітям зрозуміти, як можна допо-
могти нашій планеті та застосовувати нові на-
вички в повсякденному житті: сортувати сміття, 
ощадливо використовувати папір, воду тощо.

29.Татомамасніг : кн.-сніжка зимових 
дивовиж : зб. оповідань / Ю. Ілюха  

[та ін.] ; худож. В. В. Мельничук. — Харків : АССА,  
2022. — 143 с. : іл. — (Книжкові мандри). 
Збірка зимових оповідань відомих сучасних 
українських письменників, об’єднаних темою 
різдвяного дива.

30.Ткачук Г. Хто такі котулаки / Г. Ткачук ;  
намал. І. Кравець ; Літ. агенція 

«Barabooka» . — Харків : Ранок, 2023. — 103 с. : 
іл. — (Котулаки ; кн. 1). 
Перша книжка з нової серії про вигаданий світ 
котулаків, чаклунів та перетворення від відомої 
дитячої письменниці, лауреатки багатьох літе-
ратурних премій, зокрема Книга року ВВС, Топ 
БараБуки, «ЛітАкцент року».
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31.Хоменко Я. Біжи, Форесте, біжи! :  
пригод. повість / Я. Хоменко ; худож. 

Н. Дяченко-Китайгора. — Київ : Час майстрів, 
2024. — 131 с. : іл. — (Рекомендуємо прочитати). 
Пригодницько-казкова історія про юного гор-
ностая – найспритнішого хижака, який не такий, 
як усі. Він не полює на дрібних тварин, а, навпа-
ки, рятує їх життя.

32.Хоменко Я. Такі, як ми : зб. нарисів : 
про тварин та їхні характери : із доповн.  

реальністю / Я. Хоменко ; худож. О.-К. Про-
копчук. — Київ : Час майстрів, 2024. — 175 с. :  
іл. — (Відкривай). 
Інтерактивна книжка історій про тварин з до-
повненою реальністю, де портрети тварин 
«оживають».

33.Хіменес Н. Вода. Хлюп! : для читання 
дорослими дітям / Н. Хіменес, Е. Хіменес ; 

пер. з англ. К. Головастікова ; іл. Р. М. Курто. — 
Харків : Ранок, 2023. — 35 с. : іл. — (Турбота про 
планету).

34.Хіменес Н. Енергія. Клац! : для читання 
дорослими дітям / Н. Хіменес, Е. Хіменес ; 

пер. з англ. К. Головастікова ; іл. Р. М. Курто. — 
Харків : Ранок, 2023. — 35 с. : іл. — (Турбота про 
планету).

35.Хіменес Н. Повітря. Дмух! : для читання 
дорослими дітям / Н. Хіменес, Е. Хіменес ; 

пер. з англ. К. Головастікова ; іл. Р. М. Курто. —
Харків : Ранок, 2023. — 35 с. : іл. — (Турбота про 
планету).

36.Хіменес Н. Сміття. Фе! : для читання до-
рослими дітям /Н. Хіменес, Е. Хіменес ; 

пер. з англ. К. Головастікова ; іл. Р. М. Курто. — 
Харків : Ранок, 2023. — 35 с. : іл. — (Турбота про 
планету). 
Серія ілюстрованих науково-популярних видань 
про сміття, як глобальну проблему людства,  
забруднення повітря, раціональне використан-
ня води, ощадливе споживання електроенергії 
з інструкціями для дітей до тематичних саморо-
бок, а також із підказками для батьків, які допо-
можуть більш ґрунтовно пояснити дітям прочи-
тане.

37.Чечерські Я. За небокраєм: велике кос-
мічне прибирання : казка : [пер. з пол.] /  

Я. Чечерські, Й. Чечерські ; іл., ред. авт. — Київ : 
Третя Планета, 2023. — 46 с. : іл. 
Казкова ілюстрована історія про жителів дале-
ких астероїдів, які страждають від космічного 
сміття землян.

38.Шекелс А. Гектор Лис і Відчайдушний 
політ : для читання дорослими дітям /  

А. Шекелс ; пер. з англ. О. Орлової ; іл. авт. — 
Харків : Читаріум, 2023. — [32] c. : іл.

39.Шекелс А. Гектор Лис і Загадкова 
мапа : для читання дорослими дітям /  

А. Шекелс, Астрід ; пер. з англ. О. Орлової ;  
іл. авт. — Харків : Читаріум, 2023. — [32] c. : іл. 
Продовження історій у картинках про хоробро-
го та вигадливого лиса.

40.Ширін Н. Темноліс / Н. Ширін ; іл. авт. ; 
пер. М. Калініченко. — Харків : Читарі-

ум, 2024. — 240 c. : іл. Повість знайомить дітей 
з непересічними героями, яких очікують цікаві 
сюжетні повороти та яскраві пригоди.

41.Шульга А. Маня і Різдво : казк. повість 
/ А. Шульга ; худож. Н. Герасименко. —  

Київ : Час майстрів, 2023. — 71 с. : іл. —  
(Комікс-книжка). 
Казкова повість про подорож відомої читачам 
такси напередодні Різдва до німецького міста, 
де живуть ельфи та працює колега Святого Ми-
колая Вайнахтсман.

Дітям середнього та старшого шкільного віку

1. Аберкромбі Д. Пів світу : роман / Д. Абер-
кромбі ; пер. з англ. О. Леська ; іл. Т. Ко-

панського. — Київ : Небо, 2023. — 393 с. : іл., [5] 
окр. арк. іл. — (Небомагія) (Потрощене Море ; 
кн. 2). 
Епічна фентезійна пригода в світі добра і зла.

2.Баришевська І. Жінки, які прославили 
Україну : 33 надихаючі історії / І. Бари-

шевська ; іл. Я. Егве, С. Авдєєва, Є. Варава  
[та ін.]. — Харків : АССА, 2023. — 143 с. :  
іл. — (Читай та відкривай). 
Пізнавальні розповіді про видатних жінок, які 
увійшли в історію України.

3.Брюн-Арно М. Мемуари лісу. Т. 1 : Спогади 
Фердинанда Крота / М. Брюн-Арно ; про-

іл. Саное ; пер. з фр. М. Марченко. — Дніпро : 
Nasha idea, 2023. — 318 с. : іл. — (Мемуари лісу). 

Надзвичайно чуттєва, добра і щира казкова  
повість для всіх, хто потребує душевного тепла, 
у чудовому перекладі та з розкішними ілюстра-
ціями.

4.Булгакова Г. Скелети і кістки : для читан-
ня дорослими дітям / Г. Булгакова ; намал.  

А. Лагода. — Харків : Ранок, 2023. —- [12] с. :  
іл. — (Енциклопедія з віконцями). 
Науково-популярне видання з біології з вели-
чезними розгортками та інформативними ві-
конечками. Енциклопедія інформує про те, що 
спільного в скелетах усіх ссавців; чим роги від-
різняються від кісток; як за кістками вивчають 
історію та інші цікаві факти.

5.Венгринюк Х. Ловці світла : історії укр.  
худож. / Х. Венгринюк, Є. Завалій,  

М. Дупешко ; іл. Ю. Мархішуд. — Чернівці : Кни-
ги – ХХІ : Чорні вівці, 2023. — 39 с. : іл., фотоіл. 
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Історії 17 митців, які жили і творили в різні пері-
оди, а також інформація, де можна побачити ту 
чи іншу картину художників.

6.Вожжов С. Лісові комерсанти : укр. ділові 
казки / С. Вожжов ; намал. К. Бранчукова. — 

Харків : Ранок, 2023. — 96 с. : іл. — (Розширення 
світогляду). 
Збірка економічних казок про основи фінан-
сової та підприємницької діяльності від автора 
бестселера «Мрія на мільйон» та ділової гри  
«Лісові комерсанти».

7.Войцехівська С. Варто спробувати! : роз-
думи про волонтерство / С. Войцехівська ; 

іл. Н. Грищенко. — Харків : Читаріум, 2023. — 
95 c. : іл. 
Пізнавальне видання про історію та основи во-
лонтерської діяльності, а також про те, як важ-
ливо цінувати та розуміти роль волонтерів у су-
спільстві.

8.Гарріс Н. Чарівники-невдахи / Н. Гарріс 
; пер. з англ. Ю. Вітяка ; іл. Л. Марлін та  

К. Гілтона. — Київ : Небо, 2023. — 303 с. : іл. — 
 (Чарівники-Невдахи ; кн. 1). 
Дебютна книжка, сповнена магічних таємниць 
та фокусів від першокласного актора, продю-
сера, режисера та ілюзіоніста.

9.Гедеонов О. Ольвія. Зима змін / О. Геде-
онов ; іл. О. Карабут. —- Харків : АССА,  

2023. — 223 с. : іл. — (Книжкові мандри). 
Історична повість, дія якої відбувається у дав-
ньому місті Ольвія. У центрі оповіді – рік із життя 
юного ольвіополіта Алкіона, який є свідком по-
дій та провідником у минуле. Книга увійшла до 
списку «Найкращі українські книжки 2023 року» 
за версією ПЕН та короткого списку Топ Бара-
Буки 2023 року.

10.Джоселін М. Небіжчик у садку / М. 
Джоселін ; з іл. І. Фоллат ; пер. з англ. Т. 

М. Марченко. — Харків : Ранок, 2023. — 351 с. : 
іл. — (Еґґі Мортон. Королева таємниць ; кн. 3). 
Нове детективне розслідування 12-річних під-
літків.

11.Єремєєв П. Міфи та фейки з історії  
України : 33 спростування / П. Єремєєв ;  

іл. Л. Чайка, О. Бойко, Є. Кліменкова [та ін.]. — 
Харків : АССА, 2023. — 143 с. : іл. — (Читай та 
відкривай). 
Науково-популярне видання, що спростовує 
створені пропагандистами міфи та фейки, що 
заперечують існування українців як окремої нації.

12.Ілюха Ю. Зеро : роман / Ю. Ілюха ;  
іл. на обкл. indigo dolorous ; Літ. агенція 

«Barabooka» . — Харків : Ранок, 2023. — 221 с. : іл. 
Психологічна повість про 15-річну дівчину, яка 
мешкає в зоні бойових дій, і життя якої – булінг у 
школі, самотність, війна та злидні.

13.Кай Т. Дрімопедія : геть усе про користь 
сну / Т. Кай ; іл. В. Ґуле ; пер. з англ.  

Л. В. Лебеденко. — Харків : Ранок, 2023. — 80 с. :  
іл. — (Розширення світогляду). 
Пізнавальне видання з дотепними ілюстрація-
ми, цікавими історіями, приголомшливими фак-
тами про те, що відбувається з нашим мозком  
і тілом, коли ми спимо.

14.Казанська О. Енергія природи : цікаві 
факти про поновлюв. джерела енергії та 

енергоефект. будинок : посібник / О. Казанська ; 
іл. М. Ласійчук. — Київ : FastAR Kids, 2023. —  
63 с. : іл., фотоіл. + [4] арк. саморобок 
Інтерактивний посібник містить цікаві факти і 
корисні експерименти, завдяки яким діти діз-
наються багато нового про властивості тепла, 
світла та електрики.

15.Канавезі В. Мрія Елоїзи. Вітаємо у школі 
танців : роман-комікс / В. Канавезі ; пер. 

з фр. М. Іванцової ; іл. К. Корраден. — Харків : 
Vivat, 2024. — 79 с. : іл. — (У вирі пригод). 
Роман-комікс про одинадцятирічну дівчинку, 
яка захоплюється танцями.

16.	 Карп’юк В. Олекса Довбуш : при-
год. повість : Кров опиря / В. Карп’юк ;  

іл. Н. Кудляк. — Брустури : Дискурсус, 2023. — 
119 c. : іл. 
Третя книжка для дітей із пригодницького циклу 
про легендарного карпатського опришка.

17.Керролл Е. Неболови / Е. Керролл ;  
пер. Ю. Підгорної ; обкл. М. Логвинчук. —  

Київ : Небо, 2023. — 255 с. 
Історія про перші кроки повітроплавання,  
дівчинку-крадійку, життя якої круто змінилося 
після знайомства з французькими винахідника-
ми повітряної кулі – братами Монгольф’є.

18.	 Кирилова В. Балет. Перший пірует 
Стефанії / В. Кирилова ; намал. У. Реше-

туха ; [передм. авт.]. — Київ : Моя кн. полиця,  
2023. — 175 с. : іл. — (Круті знання для пізнання). 
Пізнавальна розповідь про історію та мистецтво 
балету, про шлях, який треба пройти до першо-
го виходу на балетну сцену.

19.Ковалишена І. Крута історія перемог / 
І. Ковалишена ; намал. Galochka CH. — 

Київ : Моя кн. полиця, 2023. — 163 с. : іл. — (Кру-
ті знання для пізнання). 
Дев’ять історій, про перемоги XX століття, се-
ред яких перший зимовий похід армії УНР, бит-
ва за Британію, бунти українців у концтаборах, 
арабські повстання, перемоги Південної Кореї, 
Грузії.

20.Кокотюха А. Бешкетні тролі з будинку 
«Вау!» / А. Кокотюха ; іл. В. С. Печеник. — 

Харків : Vivat, 2024. — 111 с. : іл. — (Дім історій). 
Продовження казкових історій про дивовижний 
будинок та його мешканців.

21.Лабан Б. Опівнічні коти : роман. Кн. 1 : 
Школа фелідіксів / Б. Лабан ; іл. Ж. Пе-

лісьє ; пер. з нім. І. Вовченко. — Київ : Вид-во 
РМ, 2024. — 336 с. : іл. — (Дитячий детектив). 
Детективна повість з карколомними пригодами 
у пошуках котячої королеви Англії.

22.Лівін М. Космос, прийом / В. Катерушин 
; іл. С. Мудрої. — Харків : Vivat, 2024. — 

239 с. : іл. — (Художня література). 
Щемкий підлітковий роман про дорослішання, 
дружбу, людську байдужість і небайдужість, 
ментальне здоров’я від популярного українсько-
го письменника, співзасновника популярного 
психологічного подкасту «Простими словами».
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23.Маєр М. Вінтер / М. Маєр ; пер. з англ. 
Т. В. Євлоєвої ; іл. на обкл. Т. Ханука. — 

Харків : Ранок, 2023. — 783 с. : іл. — (Хроніки 
Місяця). 
Четверта книга серії «Хроніки Місяця» амери-
канської письменниці, яка є визнаним бестселе-
ром № 1 за версією New York Times. Це пригод-
ницький роман, події в якому перемежовані каз-
ковими та науково-фантастичними сюжетами.

24.Макаллістер Е. У світі оповідок про тва-
рин : 50 казок, міфів і легенд / Е. Макал-

лістер ; намал. Ейч ; пер. з англ. В. Наріжна. — 
Київ : Книголав, 2023. — 127 с. : іл. — (Дитяча 
полиця). 
Колекція казок, міфів та легенд про тварин  
з чудовими етнічними малюнками. 

25.Мацко І. Легендарна Україна : істо-
рії вільних / І. Мацко ; іл. О. Берсан. —  

Золотоноша : Вид-во Раіни Н., 2023. — 91 с. : іл. 
Історія України в легендах від Трипілля до  
Козаччини.

26.Міроу Б. Містл-Енд. Кн. 3 : Загроза зни-
щення /Б. Міроу ; пер. з нім. О. В. Губич ; 

дизайн обкл. М. Майнцольд. — Харків : Ранок, 
2023. — 463 с. : іл. — (Міст-Енд). 
Продовження захопливих фентезійних пригод 
жителів міста, які мають магічні здібності.

27.Проща В. Nominka. Українські імена сві-
тової історії / В. Проща ; намал. Ю. Га-

ник. — Київ : Моя кн. полиця, 2023. — 155 с. :  
іл. — (Круті знання для пізнання). 
Короткі історії життя 25 визначних українців, 
якими захоплюється весь світ.

28.Руе А. Аптека ароматів. [Т.] 4 : Турнір ти-
сячі талантів / А. Руе ; пер. з нім. І. Са-

вюк, М. Гнатюк ; іл. К. Карлс. — Дніпро : Nasha 
idea, 2023. — 267 с. : іл. — (Аптека ароматів). 
Продовження захоплюючої пригодницької серії 
книжок про загадковий світ ароматів.

29.Сердюк М. Геть! Твоє право на протест / 
М. Сердюк ; намал. В. Крижановська. — 

Київ : Моя кн. полиця, 2023. — 127 с. : іл. — (Кру-
ті знання для пізнання). 
Пізнавальне видання про відстоювання власної 
ідентичності та права бути собою.

30.Фарр Д. Книга вкрадених снів / Д. Фарр 
; пер. з англ. А. І. Цвіра ; іл. K. Kister . — 

Харків : Ранок, 2023. — 368 с. : іл. — (Сторінка-
ми пригод). 
Дебютний підлітковий роман, сповнений  
магічних пригод, від відомого британського  
театрального режисера та сценариста кіно.

31.Шамблен Ж. Серце шрифтом Брайля 
: за мотивами роману П. Рютера. Т. 1 /  

Ж. Шамблен ; іл. П. Рютер, А.-Л. Нален ; пер. 
з фр. О. Колесникова. — Дніпро : Nasha idea, 
2023. — 74 с. : іл. — (Серце шрифтом Брайля). 
Зворушливий підлітковий комікс про дружбу 
двох героїв, яких об’єднує любов до музики, 
від французького дитячого письменника,  
автора бестселерів «Щоденники Вишеньки».

32.Шваб В. Місто Привидів : роман : 1 кн. 
трилогії «Кессіді Блейк» / В. Шваб ; пер. 

Д. Березіної ; іл. мапи М. Плас. — Київ : Небо, 
2023. — 231 с. : іл.
Захопливий та сповнений моторошних, диво-
вижних пригод перший роман із трилогії «Кес-
сіді Блейк» перенесе читачів до містичної Шот-
ландії, де історія оживає серед стародавніх 
замків, туманних цвинтарів і таємничих вуличок 
Единбурга.

Вихователям, батькам, вчителям

1. Бріш К. Г. Safe. Надійна освіта для бать-
ків : надійна прив’язаність між батьками  

і дитиною : для періоду вагітності та перших 
років життя / К. Г. Бріш ; пер. з нім. М. Вачко. —  
Дніпро : Смакі, 2023. — 159 с. 
Книжка вчить майбутніх батьків чуйно, швид-
ко та адекватно реагувати на сигнали дитини. 
Автор показує як розвивати надійний зв’язок з 
немовлям, адже це є стабільною основою для 
фізичного, розумового, емоційного та соціаль-
ного розвитку особистості.

2.Ньюфелд Г. Тримайтеся за своїх дітей : 
чому батьки мають бути важливішими за 

однолітків / Г. Ньюфелд, Г. Мате. — Вид. 2-е, 
випр. — Дніпро : Смакі, 2023. — 365 с. 
Ця оригінальна книга канадських авторів 
вийшла 2004 року і стала національним бестсе-
лером протягом декількох тижнів. Відтоді була 
перекладена більш ніж десятьма мовами. Укра-
їнською книга видається вперше. Цінність ви-
дання в тому, що тут описуються не тільки про-
блеми, а й висвітлюються ефективні практичні 
стратегії та підходи до налагодження і збере-
ження взаємин між батьками і дитиною, пропо-
нуються нові природні альтернативи сучасним 
надуманим методам контролю поведінки дітей.






